

³ ЦГАОР БССР, ф. 42, оп. 1, д. 213, л. 221; ф. 206, оп. 2, д. 15, л. 12.

⁴ См.: Красный студент, с. 8.

⁵ Савецкая Беларусь, 1922, 29 кастрычніка.

⁶ Чырвоная змена, 1930, 1 ліпеня.

⁷ Правда, 1972, 18 июля.

В. Н. СТРЕЛЬЧЕНКО

ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМ В ДЕЙСТВИИ

В 1981 году подготовительный факультет для иностранных граждан отмечает свое 20-летие. За эти годы на факультете обучалось более трех тысяч иностранных студентов из 80 стран Азии, Африки, Латинской Америки. В течение учебного года студенты получают подготовку по русскому языку, математике, физике, химии, черчению и курсу «Советский Союз», необходимую для продолжения учебы в вузах и техникумах СССР. За два десятилетия преподаватели накопили значительный опыт работы, который позволяет успешно обучать и воспитывать иностранных студентов, знакомить их с советской действительностью, советским образом жизни.

Ежегодное пополнение факультета — до 250 иностранных граждан из 30—40 стран Азии, Африки и Латинской Америки. Этот контингент весьма неоднороден как по социальному составу, так и уровню общеобразовательной подготовки. Правительства империалистических государств были совершенно незаинтересованы в ликвидации неграмотности в своих колониях. Очень тяжелое наследие получили развивающиеся страны после достижения ими политической независимости. Необходимо также иметь в виду, что сложившаяся в бывших колониях система образования не отвечает современным требованиям.

Совершенствование учебно-воспитательного процесса, повышение его эффективности, вопросы успеваемости и учебной дисциплины, научно-методической, политико-воспитательной и культурно-массовой работы со студентами постоянно находятся в поле зрения совета факультета, деканата, кафедр, общественных организаций. Основные усилия кафедр направлены на повышение качества и эффективности учебных занятий, действенности, результативности воспитательной работы, повышение теоретической и идеологической подготовки преподавателей, совершенствование их педагогического мастерства.

Важнейшей задачей коллектива факультета является организация работы по ознакомлению иностранных студентов с советской действительностью, советским образом жизни, с героическим прошлым и настоящим советского народа, с основными решениями партии и правительства в области внешней и внутренней жизни, с достижениями советской науки, культуры, техники в процессе обучения, во внеучебное время, в коллективе и индивидуально. Центром всей работы как в учебное, так и во внеучебное время является языковая группа. Ознакомление иностранных студентов с Советским Союзом, советским образом жизни, советской действительностью происходит прежде всего непосредственно на занятиях. Программа по русскому языку включает такие темы, как сведения о нашей стране, ее истории, экономике, науке и культуре, борьбе за мир, о городе-герое Минске, Белорусском государственном университете имени В. И. Ленина, о народном образовании, здравоохранении, о героизме советского народа в годы Великой Отечественной войны и т. д. Изучение этих тем проводится обязательно в комплексе с демонстрацией кинофильмов, диапозитивов, учебными экскурсиями.

Планомерное целенаправленное изучение этого материала формирует у иностранных студентов представление о советском образе жизни, знакомит их с типичными чертами советских людей, с достижениями советской науки и техники, с деятельностью КПСС и советского правительства. Преподаватели русского языка — это первые советские люди, с которыми встречаются зарубежные студенты. Трудно переоценить влияние, которое оказывает преподаватель в этот период на поведение студента в дальнейшем, на формирование его представлений о советской действительности.

Изучение курса «Советский Союз» преследует цели не только ознакомления иностранных студентов с историей советского государства и народа, но и воспитания у них уважения к идеям социализма, к советской

действительности. Программой курса предусмотрено изучение таких тем, как Великая Октябрьская социалистическая революция, построение социализма, общественный и государственный строй СССР, марксизм-ленинизм — интернациональное учение о революционном преобразовании мира, современная эпоха и мировой революционный процесс.

Огромное значение в ознакомлении иностранных студентов с советской действительностью имеет внеаудиторная работа. Активно действуют совет общезнания, студенческий совет, землячества иностранных студентов, кураторами которых являются преподаватели кафедр естественных дисциплин и истории советского общества. Выпускаются стенгазеты «Дружба» и «Знание», радиогазета, интересные мероприятия проводит совет интернациональной дружбы факультета, клуб русского языка.

На факультете организована систематическая работа по изучению и пропаганде материалов XXVI съезда КПСС. Ежедневно проводятся политинформации в группах, ежемесячно — вечера вопросов и ответов. Традиционными стали уроки поэзии, Ленинский урок, посвященный дню рождения В. И. Ленина, вечера «Русского чая». С большим интересом участвуют иностранные студенты факультета в научно-практической конференции «Ленинизм — знамя нашей эпохи», в конференции, посвященной Дню космонавтики, охране окружающей среды, в олимпиадах по математике, физике, химии.

Интернациональному воспитанию иностранных студентов содействует их участие в художественной самодеятельности. Юноши и девушки из разных стран мира с увлечением поют песни советских композиторов, читают стихи, исполняют и свои национальные произведения. Коллектив художественной самодеятельности выступает с концертами на промышленных предприятиях и в школах города. В общезнании иностранные студенты проживают вместе с советскими студентами, которые оказывают им помощь в изучении русского языка, математики, физики, химии.

Ежегодно для иностранных студентов организуются экскурсии по местам революционной, боевой и трудовой славы Белоруссии, во Дворец пионеров, в школы и детские сады. Иностранцы участвуют в собраниях и митингах трудящихся Минска и коллектива Белгосуниверситета. На каникулах они отдыхают в комплексе «Юность», доме отдыха «Нарочь», путешествуют по Белоруссии в автопоезде «Дружба», посещают ленинские места, работают в студенческих строительных отрядах, отдыхают в спортивно-оздоровительном лагере на озере «Нарочь».

Повышение уровня профессиональной подготовки преподавателей, совершенствование их педагогического мастерства постоянно находятся в центре внимания деканата, партбюро, кафедр факультета. Преподаватели участвуют в работе всесоюзных, республиканских, университетских и факультетских научно-методических семинаров и конференций. В 1974 году на научно-методической конференции факультета рассмотрены проблемы дальнейшего совершенствования форм и методов обучения и воспитания иностранных студентов. Активное участие приняли преподаватели кафедры естественных дисциплин в состоявшейся в 1975 году на базе факультета V Всесоюзной конференции преподавателей математики и черчения подготовительных факультетов вузов. Научно-практическая конференция «Принципы, формы и методы учебно-воспитательной работы в едином процессе обучения и воспитания» проведена в 1980 году. Традиционным стало проведение таких конференций, как «Обучение и воспитание — единый неразрывный процесс», «Формирование диалектико-материалистического мировоззрения в процессе обучения».

Выполняя свой интернациональный долг, многие преподаватели факультета выезжают на работу в Чехословакию, Югославию, в Демократическую республику Афганистан, Алжир, Индию, Замбию, Мали. Факультет шефствует над кубинским подготовительным факультетом университета г. Камагуэй. Туда ежегодно выезжают для оказания помощи кубинским товарищам преподаватели факультета, направляются литература и учебное оборудование.

Оказание бескорыстной помощи развивающимся странам в деле подготовки национальных кадров — одна из сторон интернациональной внешней политики КПСС. Определенную долю вносит в это благородное дело коллектив преподавателей и сотрудников подготовительного факультета БГУ для иностранных граждан.